
 

Определяне на позицията на главата на плода чрез 
ултразвуково изследване 
Информационни листовки за пациента – какво е добре да знам, какво да попитам. 

Тази листовка има за цел да Ви помогне да разберете как се определя позицията на 
главата на плода чрез ултразвуково изследване 

Какво е позиция на главата на плода? 

Позицията на главата на плода е термин, който се използва за описание на най-долната 
част на главата и степента ѝ на завъртане в малкия таз на майката. Главичното 
предлежание (плод с главата надолу) е най-често срещаното предлежание на плода на 
термин. В допълнение, от клинична гледна точка е важно да се знае дали тилът на 
плода е насочен напред или назад в малкия таз. По време на раждане повечето плодове 
ще бъдат с главата надолу и тилната им кост ще бъде насочена напред (т.нар. предна 
тилна позиция). Следователно, в тази позиция на плода те ще гледат надолу към 
тазовото дъно, което е най-благоприятно за ефективно раждане. 

Какви са различните позиции на плода? 

При главично предлежание (глава на плода надолу) позицията на тила на плода може 
да бъде ориентирана по няколко начина: 

• Предна тилна позиция – тилът е напред, а лицето на плода е ориентирано към 
гърба на майката.

• Напречна тилна позиция – тилът е на една страна (странично), а лицето на плода 
е ориентирано на противоположната страна (към лявото или дясното бедро на 
майката).

• Задна тилна позиция – тилът е напред, а лицето на плода е ориентирано към 
коремната стена на майката (гледа нагоре).

Как може да се диагностицира позицията на главата на плода? 

Традиционно позицията на главата на плода може да се определи по време на раждане, 
след разширение на маточната шийка, в хода на вагинален преглед и палпация на 
„меките места“ (фонтанелите) по главата на бебето или чрез опипване на мястото, 
където се пресичат черепните кости. Настоящите доказателства показват, че клиничната 
диагноза на позицията на главата на плода е субективна и не винаги е точна. 
Използването на ултразвук по време на раждане, т.е. интрапартална ехография, 
представлява по-възпроизводим и точен метод за определяне на позицията на главата 
на плода в сравнение с вагиналния преглед в хода на раждането. В избрани случаи, 
когато е необходимо, Вашият акушер-гинеколог или акушерка може да използва 
ултразвук, за да получи точна информация за позицията на главата на плода. 
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Как се извършва ултразвуковото сканиране за оценка на позицията на главата на 
плода? 

Ехографската оценка на позицията на главата на плода обикновено се извършва чрез 
трансабдоминално сканиране. Ултразвуковият трансдюсер се поставя върху корема на 
майката и операторът получава различни изображения на феталните структури, които 
могат да бъдат полезни при определяне на отношението между тила на плода и таза на 
майката. Понякога, ако главата на плода е особено ниско в таза, може да се използва 
трансперинеален достъп, като ултразвуковата сонда се поставя срещу срамните устни. 
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